

第三章

故意泄露国家秘密罪

一、孔某等故意泄露国家秘密案

案件简介

被告人孔某于 2001 年 7 月大学毕业后，在西南某大学外语学院工作，参加过国家举办的大学英语四、六级等考试的监考工作。2002 年上半年，时在四川某学院读书且与孔某关系密切的被告人胡某因即将参加当年 6 月的全国大学英语四级考试，与孔某商量如何能够通过考试，孔某表示可以帮其想办法。当年 4 月左右，孔某告诉胡某其要参加英语四级考试的监考工作，可以为胡某搞到答案，并向胡某提出去联系一些购买答案的学生，收钱来冲抵所谓给其他相关人员的费用。胡某表示同意。孔某又找到时在西南某大学就读的被告人李某，要求其帮忙联系学生参加自己授课的英语四级考试辅导班，并要李某在宣传时说明能够向参加者提供考试答案，得到李某的同意。

本次考试前，孔某、胡某、李某在重庆部分高校联系了一些购买答案的学生，收取了部分学生的身份证及押金，留下了在互联网上的 QQ 号（互联网上聊天者的身份代码）。其中，李某联系了时在重庆某大学就读的被告人陈某乙购买答案，并收取了其身份证和押金 200 元。同时，孔某和胡某到四川外国语学院联系了杜某、徐某（均另处）等人做题。考试前夕，孔某又找到其在西南某大学的学生被告人陈某甲为其传送试卷。考试前一天，孔某到胡某处组织接受答案演习，又叫陈某甲、李某在西南某大学校门附近演练了传递、复印试卷的过程，还在家中组织杜某、徐某、谢某进行做题和发送答案的演习。考试当天早晨 8 时，孔某利用监考老师可提前一小时拿到试卷的机会，领取了试卷并到僻静处拆封，打电话将作文题目和要求告诉杜某等人，又将其中的 A、



B 卷试题各一份交给等候在附近的陈某甲。陈某甲搭乘孔某事先联系好的摩托车带试卷到复印店与李某一起复印后,将原卷交还给孔某,把复印的试卷拿到孔某家中交给杜某、徐某、谢某。杜某等 3 人做出答案后,通过聊天方式发送给在四川某学院的胡某,胡某再将答案发送给购买答案的陈某乙、包某、雷某等人。本次考试中,被告人孔某从雷某处收取了 5000 元购题款,通过胡某收取包某等人 3000 元,通过李某收取陈某乙 1200 元;付给杜某、徐某、谢某 3 人各 1000 元酬金,付给李某 1000 元,付给陈某甲 250 元;未将陈某乙的身份证证退还。

此后,孔某为出售答案牟利而进行了大量的准备工作。在 2002 年 12 月的全国英语四级考试前,孔某在互联网上发布可以提供英语四、六级考试答案的帖子,留下联系用的 QQ 及邮箱号,安排胡某收集网上求购答案者的信息;联系好外地买家后,用网上邮箱接收购买者资料。孔某还利用他人的身份证件购买手机卡、租用个人信箱、开设银行账户,专门用于与购买答案者联系和接收邮包及汇款。其中,用拾得的蒋某英的身份证件在工商银行、建设银行开设了个人账户。通过网上和电话与买家联系时,孔某、胡某分别使用“杨老师”和“冯老师”的化名。孔某还和胡某、李某一起到本市部分高校散发可提供英语四、六级考试答案的小广告,留下联系用的传呼号。胡某、李某还被孔某分派收取本地买家的身份证件作为抵押和收款用。2002 年 12 月以前,与孔某在网上联系的外地买家有北京、辽宁、浙江、广西等地高校的学生。其中,当年 9、10 月份,浙江某高校学生郭某甲、郭某乙与孔某在网上联系购买试题答案,商定价格为 1 人 2000 元至 2500 元,20 人之内 4 万元到 5 万元。郭某乙为验证事情的真实性,还专程到重庆与化名“杨老师”的孔某和化名“冯老师”的胡某见面。见面时,孔某向其出示所保留的英语四级试卷和试卷袋等材料,以取得信任。郭某甲、郭某乙在浙江省杭州、宁波等地组织学生购买答案。当年 11 月,重庆大学学生陆某在该校遇见化名“冯某某”的胡某和化名“李某某”的李某在散发孔某制作的有“研究生入学英语包过”内容的卡片,问及二人能否提供英语四级考试答案,得到肯定的答复。陆某遂按照卡片上的联系电话与化名“杨老师”的孔某联系,加入了购买答案的行列。上次购买答案的陈某乙因当年女朋友汤某、在西安某高校读书的郑某某也要参加英语四级考试,以及其他同学的要求,通过李某与孔某、胡某取得了联系并与胡某见面,与之谈妥了购买答案的条件。广西的廖某通过网上得知可购买英语四级试题答案后,与化名“杨老师”的孔某取得联系,在考前一天汇款 3000 元到孔某指定的“蒋某某”的账户上。考前,孔某联系了徐某某、王某某、周某某、杜某、徐某等人做题,仍安排陈某甲传递、复印试卷。孔某向同一考场的监考人员刘某谎称其监考当天下午有事,要求刘某替她监考下午的考试,其另找人代替刘某监考上午的考试,得到同意。这为孔某找人冒充监考老师,使其能够泄露试题

创造了条件。考试前一天,参与泄露答案的人员均到北碚聚集,徐某某、王某某、周某某、杜某、徐某等人由孔某安排在宾馆住下。当晚,孔某在北碚一家网吧,就做题、发送答案、接收答案及接收规则,组织了相关人员及买家在互联网上进行了演练。考试当天早晨,孔某一面提前领取试卷到厕所内拆封后,立即打电话将作文题目和要求告诉在北碚的一家网吧内等待的徐某某等人,由徐某某、王某某、周某某写作文,再由胡某通过 QQ 发送给买家;一面把试卷交给陈某甲,由陈某甲带出学校与李某一道复印,然后把复印件拿到孔某家中交给杜某、徐某,将原卷交回给孔某。杜某、徐某做完其余题目后,把答案通过 QQ 发送给在网吧内的徐某某、胡某等人,由胡某等人通过 QQ 发送给买家。李某复印完试卷并送到孔某家后,也到网吧看胡某等人发送答案。陈某乙在网上接收答案,并转发给与之联系的购买答案者,又用电话将作文题和答案等告知汤某。试题做完以后,杜某到考场与孔某共同完成了监考。考试完毕后,孔某安排胡某、李某等人向陈某乙、陆某等人收钱。本次考试中,陈某乙共向他人收取购买答案的价款 8000 元,通过李某交给孔某;陆某当着胡某的面将 1.59 万元存入孔某所给的存折。此外,已经查实的其他购买答案者付款情况是:浙江郭某乙付款 5 万元;郭某甲付款 4.6 万元;辽宁孙某某付款 3.57 万元。孔某付给李某 2000 元;付给陈某甲 250 元;付给王某某、徐某某各 750 元;付给杜某 1000 元;付给徐某 1500 元。

2003 年 12 月的全国大学英语四级考试前,孔某继续实施出售答案的准备活动,仍然通过互联网、电话与购买答案者联系,又用其好友肖某所拾取的鲜某、王某某的身份证开具了银行账户;同时,租用复印机放在自己的住处,向他人借用了笔记本电脑。在当年联系购买答案者中,上次购买答案的郭某甲、郭某乙与孔某联系后,在浙江组织大量人员参与购买答案。重庆大学的陈某丙及其母亲与孔某联系后,决定从孔某处购买答案,陈某丙还联络了多人参与购买答案。山东某高校的王某在网上与孔某联系后,也组织 20 余人参与购买答案。上次购买答案的已毕业的廖某与孔某联系后,除其本人外,也联络多人参与购买答案。被告人陈某乙此时也产生了获取答案并转手牟利的想法,在与孔某联系以 1.6 万元购买答案后,又联络 20 多名买家并收取购题款。孔某在联系好买家后,再次邀约胡某、肖某、徐某某、杜某、徐某、陈某甲、李某等人共同作案。在考试前夕,孔某仍然组织做题者、购题者进行策划、分工和演习,并找借口将与自己同场监考的人员换掉,安排胡某与其共同监考。2003 年 12 月 27 日早上 8 时,孔某领取试卷后到厕所拆封,打电话将作文题目和要求告诉在其家中等候的徐某等人,由徐某、杜某写作文;打完电话后,将试卷交给等候在此的陈某甲带回孔某家中。8 时 10 分左右,肖某将陈某甲送来的试卷在孔某家中复印后,分发给杜某、徐某、徐某某做答案,由肖某、胡某等人通过 QQ 在开考前发送给买家。当时,李某也在孔某家中。陈



某乙在某大学宿舍内和事先联系好的白某等人共同接收答案,又用电话将作文题目及答案、其他试题的答案告知其女友汤某及一些没上网者的买家。在接收答案过程中,由于陈某乙用于接收答案的QQ出现问题,临时改由郑某某在网吧登录陈某乙的QQ号接收答案,并代陈某乙将答案通过QQ发给事先约定好在网上接收答案的买家。另有一些购买答案者到陈某乙接收答案的寝室抄写答案。此次考试结束中,陈某乙共收取白某等人3.2万元,其中交给代孔某收钱的肖某6000元,个人实得2.6万元。孔某此次获利,经查实的有:陈某乙付款6000元;陈某丙付款4000元;王某付款3.5万元,廖某付款4000元。浙江的郭某甲、郭某乙等人在这次考试中的作弊行为被查获,两人落网,故未向孔某付款。孔某付给徐某、杜某各600元。

2004年1月6日,孔某、胡某在孔某家中被抓获;同年2月23日,陈某乙在重庆某大学某校区被抓获;2月17日,陈某甲在接到公安机关通知后,在其父亲的陪同下,到公安机关接受调查。3月1日,李某与其同学张某某在重庆市沙坪坝区某咖啡厅见面后,张某某劝其去投案自首,李某表示同意,并叫张某某给公安人员打电话。张某某在与公安人员联系后,公安人员来到某咖啡厅将在此等候的李某抓获。



案件进展

(一) 案件审理程序

某区人民检察院以渝碚检刑诉(2004)293号起诉书指控被告人孔某、胡某、李某、陈某甲、陈某乙犯故意泄露国家秘密罪,于2004年9月27日向法院提起公诉。法院于同日立案,并依法组成合议庭,公开开庭审理了本案。因某区人民检察院要求补充侦查,本案延期审理。审理终结后,法院判决如下。

- (1) 被告人孔某犯故意泄露国家秘密罪,判处有期徒刑4年。
- (2) 被告人胡某犯故意泄露国家秘密罪,判处有期徒刑2年。
- (3) 被告人陈某乙犯非法获得国家秘密罪,判处有期徒刑1年6个月,宣告缓刑2年。
- (4) 被告人李某犯故意泄露国家秘密罪,判处有期徒刑1年,宣告缓刑1年。
- (5) 被告人陈某甲犯故意泄露国家秘密罪,判处有期徒刑6个月,宣告缓刑1年。
- (6) 对查获的本案被告人犯罪所用的笔记本电脑、手机、传呼机等作案工具予以没收。
- (7) 对被告人孔某非法所得人民币206300元、对被告人陈某乙非法所得人民币26000元、对被告人李某非法所得人民币3000元、对被告人陈某甲非法所得人民币500元予以追缴。



(二) 各方意见

公诉人认为

针对以上事实,公诉机关提供了相关的证据予以证实。公诉机关认为,被告人孔某故意泄露国家秘密,情节特别严重,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百九十八条的规定,应当以故意泄露国家秘密罪追究其刑事责任,且在共同犯罪中起主要作用,系主犯。被告人胡某、李某、陈某甲、陈某乙等人,故意泄露国家秘密,情节严重,其行为均已触犯《中华人民共和国刑法》第三百九十八条的规定,应当以故意泄露国家秘密罪追究其刑事责任,且均在共同犯罪中起次要或辅助作用,系从犯,具有《刑法》第二十七条第二款规定的应当从轻处罚的情节。

辩护人认为

孔某的辩护人对公诉机关指控孔某故意泄露国家秘密的主要事实和罪名无异议,但提出如下辩护意见。

(1) 孔某的犯罪情节不属于情节特别严重。其理由在于:达到情节特别严重的程度,目前尚无具体标准;孔某的泄密范围为100余人,较同类案件小很多,且在2003年12月的考试中,泄密范围的扩大不是孔某的责任;不能以行为人非法获利的多少作为认定情节是否特别严重的标准;孔某泄密的内容只是试卷的60%左右,而不是全部;孔某不是窃取试卷,而是利用了工作之便泄密。

(2) 认定孔某非法所得19万余元的证据不足,只能认定为9万余元,且系与胡某共同占有。

(3) 学校对英语四级考试的管理不够严格,致使孔某犯罪,学校有管理责任,应酌情减轻孔某的罪责。

(4) 孔某一贯表现较好,到案后有较好的认罪态度,积极退赃,真诚悔罪。故请求对孔某从轻处罚并适用缓刑。

胡某的辩护人对公诉机关指控胡某故意泄露国家秘密的事实和罪名无异议,同时提出以下辩护意见。

(1) 胡某为非国家机关工作人员,应当相应酌情从轻处罚。

(2) 胡某在犯罪过程中没有获利,只是为了在通过英语四级考试及考研究生方面得到孔某的帮助而参与作案,其犯罪的主观恶性较小。

(3) 胡某在共同犯罪中是从犯,应从轻或减轻处罚。

(4) 胡某是初犯、偶犯,到案后认罪态度好,故请求对胡某从轻处罚并适用缓刑以利于对胡某的改造。

陈某乙的辩护人认为陈某乙的行为客观上起到扩散答案的后果,故对公诉机关指